



NEBE NAD OSTRAVOU

KONTAKTY

Program GARDE-Globální odpovědnost

Ekologický právní servis
 Dvořákova 13
 602 00 Brno
 Czech Republic

tel >> +420 545 575 229
 fax >> +420 542 213 373

e-mail >> brno@eps.cz
 www.responsibility.cz
 www.eps.cz
 www.sedlakjan.cz

Občanské sdružení „VZDUCH“

Hviezdoslavova 6
 716 00 Ostrava-Radvanice

e-mail >> vzduch.radvanice@seznam.cz
 www.radvanice-vzduch.ic.cz

Vážení občané,
 téměř všichni obyvatelé Ostravska jsou denodenně vystaveni závažným zdravotním rizikům vyplývajícím z enormního znečištění ovzduší. Největším zdrojem emisí škodlivých látek do ovzduší v regionu je hutní komplex nadnárodní společnosti ArcelorMittal. V několika ostravských městských obvodech ležících v jeho těsném sousedství jsou mnohonásobně překračovány zákonné imisní limity. Při nepříznivých rozptylových podmínkách se v těchto místech stává vzduch takřka nedýchatelným.

Právníci programu GARDE ve spolupráci s místním sdružením „VZDUCH“ zahájují právní kroky k prosazení odpovědnosti společnosti ArcelorMittal i příslušných úřadů za katastrofální stav ovzduší, ve kterém lidé na Ostravsku žijí.



Mgr. Jan Šrytr



>> V ČEM JE PROBLÉM?

■ Imisní limity škodlivých látek v ovzduší jsou překračovány o desítky až stovky procent.

Např. imisní limit prašnosti byl v sousedství ArcelorMittal v Radvanicích a Bartovicích jen za první tři kvartály roku 2007 překročen 131x, imisní limity arsenu byly v roce 2007 překročeny o více než 40% a limity benzo(a)pyrenu dokonce o více než 700%.

■ Přestože úřady mohou a mají podle právních předpisů zakročit, nečiní tak. Příkladem jsou krajským úřadem vydaná povolení společnosti ArcelorMittal pro provoz hutí. Ta nezohledňují katastrofální stav ovzduší v oblasti, přestože to zákon vyžaduje.

■ Společnost ArcelorMittal, vyvíjí jen minimální úsilí k ekologizaci svých provozů. Dle společností oficiálně prezentovaných informací, investovala ArcelorMittal od převzetí hutí do „údajně“ ekologizace provozů necelých 900 mil. Kč. Jen v loňském roce přitom vytvořila čistý zisk cca 9 miliard Kč.

>> ČEHO CHCEME DOSÁHNOUT?

■ Zpřísnění emisních limitů pro provoz hutí ArcelorMittal tak, aby jejich příspěvek na celkovém znečištění ovzduší na Ostravsku nevedl k současnému stavu, kdy znečištění je mimo zákonné normy. To vyžaduje také systémovou změnu přístupu příslušných úřadů k velkým znečišťovatelům obecně.

■ Ekologizace provozů společnosti ArcelorMittal tak, aby odpovídaly environmentálním standardům běžným v zemích na západ od našich hranic.

■ Snížení znečištění ovzduší - tj. napravení současného nezákonného stavu na úroveň zákonných imisních limitů.

>> ODPOVĚDNOST

KORPORACÍ

Velké firmy hrají v naší společnosti stále důležitější roli: zaměstnávají značné množství lidí a zásadně se podílí na vytváření národního bohatství. Ekonomiky států - a zvláště pak České republiky - se již proto neopírají o drobné a střední podnikatele, ale jsou více závislé na velkých firmách. Není proto divu, že soukromé zájmy velkých firem jsou v rozhodování státu významně zohledňovány a politici s nimi udržují někdy až příliš těsné vztahy. Přes toto mimořádně silné postavení firem ve společnosti naše právní systémy nereflektují známý fakt, že moc se dá snadno zneužít. Ba právě naopak, firmy podle práva odpovídají za své činy jen omezeně. Tato limitovaná odpovědnost má pochopitelně svůj smysl. Napomáhá rozvoji podnikání, neboť s je s ním je spojena řada finančních rizik, a pokud by každý podnikatel musel ručit svým majetkem, mnoho odvážných a pro společnost prospěšných aktivit by nikdy nevzniklo. Avšak omezená odpovědnost bývá zneužívána k ochraně před zodpovědností za činy porušující lidská práva a umožňuje poškozovat důležité veřejné hodnoty jakými je např. zdravé životní prostředí. Proto se zasazujeme o to, aby firmy byly odpovědné za neodpovědné chování. Stejně tak chceme, aby byla nastavena transparentní pravidla pro vztahy našich volených zástupců a námi placených úředníků s velkými firmami, abychom nemuseli pouze přihlížet tomu, když si za zády veřejnosti něco tiše domluví.

PODPOŘTE NÁS A NAŠE ÚSILÍ O ZMĚNU. HÁJÍME I VAŠE ZÁJMY.

Číslo účtu >> 471298763/0300 | variabilní symbol 44

GARDE

Global Alliance for Responsibility, Democracy and Equity

GARDE - Globální odpovědnost je programem Ekologického právního servisu - nevládní, neziskové

a nepolitické organizace právníků, kteří používají právo k ochraně zdravého životního prostředí a lidských práv. Program GARDE reflektuje rychlé společenské změny související s globalizačními procesy. Poskytujeme proto právní pomoc lidem postiženým činností nadnárodních korporací v ČR, a to jak v souvislosti s destrukcí zdravého životního prostředí, tak i v případech diskriminace zaměstnanců. Současně se zasazujeme o nastavení transparentních vztahů mezi podnikatelským sektorem na jedné straně a volenými zástupci a veřejným sektorem na straně druhé. Na úrovni EU prosazujeme legisla-

tivní změny ke zvýšení odpovědnosti firem v případech neodpovědného jednání.



„VZDUCH“ je nevládním, nepolitickým a neziskovým občanským sdružením, jehož hlavním cílem je zlepšení stavu životního prostředí na Ostravsku. Mezi aktivity sdružení patří především zvyšování všeobecné informovanosti o problému znečištění ovzduší na Ostravsku a jeho příčinách a aktivní prosazování zájmů občanů v relevantních správních procesech. V současné době má sdružení kolem 150 členů z Radvanic a Bartovic a Šenova. Členové sdružení se zapojují do jeho aktivit na výlučně dobrovolné bázi.